e %
Y ¥
g WL ol iaaduals
:
. | =
| 5
- ¥ ey
L S
Ve i

Soru Bankasi

C

.

¥ WY
b




ICINDEKILER

UNITE 1

UNITE 2

UNITE 3

HUCRE BOLUNMELERI ........ceeuitrtrecceuststeese s e s sssss s s s s sssss e ssssssssssssasassnsnes 5-44
1. Mikro Konu: Hucre Bolinmesinin GerekIiligi ...........ccocoiiiiiiiiiiieee e 6
2. Mikro Konu:  Mitoz BOIUNME .......cooiiiiiiiiiiiice e 8
3. Mikro Konu:  ESEYSIiZ UremMe ........cocvoviiiiieiieeieeiiciccceee e 18
4. Mikro Konu: Mayoz BOIUNME .....cccciiiiiiiiiiie it 28
5. Mikro Konu:  ESeyli Ur€mMe .........cooooviiiiiiieieieieecieieceeee e 36
KALITIMIN GENEL ILKELERI ...uouvuitcccsisireeccsssssssssessssssssssssss s ssssssssssssssssssssassens 45 -92
6. Mikro Konu: Kalitimin Genel ESaslart ... 46
7. Mikro Konu:  Monohibrit Gaprazlama ............ccccciiiiiiiiiiiiie e 48
8. Mikro Konu: Dihibrit ve Polihibrit Caprazlama ...........c.ccccoiiiiiiiiiiee 52
9. Mikro Konu: Kontrol Caprazlamasi, Es Baskinlk, Cok Alellik ............ccccceviiiieiniinnennne 58
10. Mikro Konu: Soyagaglari, Eseye Bagli Kalitim ... 64
11. Mikro Konu: Genetik Varyasyonlarin Biyolojik Cesitliligi Agiklamadaki Rolu .................. 68
EKOSISTEM EKOLOJiSi VE GUNCEL GEVRE SORUNLARI .......ccocevveeeerrerereennans 93 -139
12. Mikro Konu: Popllasyon, Komunite, Ekosistemin Canli ve Cansiz Bilesenleri .............. 94
13. Mikro Konu: Ekosistemde Madde ve Enerji AKISI .......cooociiiiiiiiiiiiiiicic e 106
14. Mikro Konu: Azot, Karbon ve Su DONGUSU ........ccoviiiiiiiiiiiieeiiiee e 116

15. Mikro Konu:

Guncel Gevre Sorunlari, Dogal Kaynaklar ve

Biyolojik Cesitliligin Korunmasi ...........ccccveiiiiiiiiiiiic e 122

(00 ST e Y o Y 140 - 143



UNITE 1
HUCRE BOLUNMELERI

MIKRO KONULAR

1. Mikro Konu: Hicre Bolinmesinin Gerekliligi
2. Mikro Konu: Mitoz Bolinme

3. Mikro Konu: Eseysiz Ureme

4. Mikro Konu: Mayoz Boélinme

5. Mikro Konu: Eseyli Ureme



1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri
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1. Mikro Konu:
HUCRE BOLUNMESININ GEREKLILIGI

Huicrenin Béliinme Nedenleri

Huicrenin bélinme nedenleri sunlardir.

e Hicre buyimesi sirasinda c¢ekirdek - sitoplazma orani kugulur.
Hucrede gekirdek hakimiyeti azalir. Bu olumsuzlugu 6nlemek igin
hicre bolundr.

o Hiicre bilyiimesi sirasinda yiizey (%) - hacim (r®) oraninda azalir.
Yizey artisini saglayarak yeniden yeterli miktarda madde alisve-

risini gerceklestirebilmek igin hiicre bolundir.

Hiicre Dongiisi
Hicre déngusu;

e Interfaz evresi,
o Mitotik evre

olmak Uzere iki kisimdan olusur.

interfaz Evresi

Sitoplazma bélinmesi ile iki yavru hiicre meydana gelir.

Mitotik Evre
Hicre bolinmesi evresidir. Bir hicrelilerde Gremeyi, ¢ok hiicrelilerde

rejenerasyon ve buyumeyi saglar.

interfaz evresinde,

e Protein sentezi hizlanir.
e Organel sayilari artar.
¢ RNA senteziolur.

e DNA kendini esler.

Mitotik evrede;

e Profaz,
e Metafaz,
e Anafaz,

e Telofaz evreleri olur.

Metabolik evrenin sonunda iki ¢ekirdekli bir hiicre olusur. Sitokinez
meydana gelir ve iki yavru hicre olusur.

Hayvan hicrelerinde sitoplazma bdélinmesi bogumlanma seklinde
olur.

Bitki hiicrelerinde ise ortada bir lamel olusur.

Mitotik
evre

Hicre dénglsu



1. MIKRO KONU: Hiicre Boliinmesinin Gerekliligi
1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri  [m]

TEST

Bir hiicrede;

I.  ylzey/hacim orani,

Il. sitoplazmal/gekirdek orani,

Ill.  madde ahgverisindeki olumsuzluklar

durumlarinin hangilerindeki artig, boliinme igin gerekli
olan uyariyi olusturabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve Il E)I, Il ve Il

Bir hiicrede ylizey - hacim oraninin kiiglilmesi, hiicredeki;
I.  madde aligverisi,

Il.  ATP sentezi,

Ill. protein sentezi

olaylarinin hangilerinin gergeklesmesini olumsuz yénde

etkileyebilir?

B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

A) Yalniz Il

Boliinecek biiyiikliige gelmemis bir hiicrede asagida ve-
rilen organellerden hangisinin sayisi, hiicrenin iglevine

gore degigsmez?
C) Golgi cisimcigi
E) Ribozom

A) Mitokondri B) Sentriyol
D) Lizozom

000C0B54

Bitki hiicresinde;

I.  glikoz sentezinin hizlanmasi,

II.  DNA replikasyonunun olmasi,

Ill.  ribozom sayisinin artmasi,

IV. fosforilasyonun meydana gelmesi

olaylarindan hangilerinin gerceklesmesi hiicrenin boliine-

cegine kanittir?

A) Yalniz Il B) I ve lll C)live IV
D) I, Il ve lll E) Il Il ve IV
<
w
& Mitotik
Z Evre

Bir hiicrenin yagsam déngusu yukarida verilmistir.
Yasam dongiisiiniin interfaz evresinde,

I. RNA ve protein sentezi olur.

1. DNA eslenir.

Ill.  ATP uretimi olur.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il

A) Yalniz |

Bir hiicrede gerceklesen;

I. DNA'nin kendini eslemesi,

II.  DNA'dan mRNA'nin sentezlenmesi,

Ill. - mRNA'nin ribozomda okunmasi ile protein sentezlenmesi
olaylarinin hangileri sadece interfaz evresinde meydana
gelir?

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il velll

A) Yalniz |



&= |

1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri
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2. Mikro Konu:
MiTOZ BOLUNME

interfaz Baslangici
2n=2

interfaz sonu

Telofaz

Sitoplazma
bélinmesi

2n = 2 kromozomlu bir hiicrenin mitoz boliinme evreleri

Karyokinez (GCekirdek Boliinmesi)

Profaz

o Kromatin iplikleri kisalip kalinlasarak kromozomlara donisur.
Kromozom iki kardes kromatitten olusur. Bunlar sentromer ile
baglanir.

» Hayvan hicrelerinde interfazda eslenen sentriyoller birbirlerin-
den ayrilarak ig ipliklerini olusturur.

o Cekirdek zari ve gekirdekgik erir.

e Olusan ig ipliklerinin bir kismi kinetokorlarla baglanir.

Metafaz
e Kromozomlarin en belirgin izlendigi evredir.
e Kromozomlar hiicrenin ortasinda (ekvatoral dizleminde) dizilir.

Anafaz
» Igipliklerinin kisalmasiyla kardes kromatitler zit kutuplara gekilir.

Telofaz

g iplikleri kaybolur.

o Kromozomlar kromatin ipligine donusdar.
e Cekirdek zari ve gekirdekcik olusur.

Sitokinez (Sitoplazma Boéliinmesi)

e Hayvan hicrelerinde sitoplazma, mikrofilamentler ile distan ice
dogru bogumlanarak boltnur.

e Bitki hiicrelerinde hiicre geperi; bogumlanmaya engel olur. Bu
hucrelerde orta lamel (ara lamel) olusur.

UYARI

Mitoz baliinmeler sonucu olusan hiicre sayisini bulmak igin, "2""
formulu kullanilir. "n" sayisi mitoz béliinme sayisini gosterir.

Ornek:
Bir hiicre art arda 3 kez mitoz boliinme gegirirse olugan hiicre sayisi
kactir?

Cozum:
2N = 23 = 8 hiicre olusur.



TEST 1

2. MiKRO KONU: Mitoz Boliinme

Geligmis yapil bir bitki hiicresinde interfaz evresinde asa-
gidaki olaylardan hangisi kesinlikle meydana gelmez?

A) DNA molekilinin eslenmesi

B) Protein sentezinin gergeklesmesi
C) Sentromer yariimasi

D) DNA'dan mRNA sentezlenmesi
E) ATP sentezinin hizlanmasi

_~ Profaz (Il
Mitotik —— Metafaz (ry
eVrie —_ Anafaz (V)

™~ Telofaz (V)

Hucrenin yasam déngusundeki evreler yukarida numaralandi-
riimigtir.

Yasam dongisiinde;

e protein sentezi,

organel sayisinin artmasi,

e ATP sentezi,

o DNA sentezi

olaylarinin tiimiiniin gerceklestigi evre hangisidir?

Al B) Il cy il D) IV E)V

DNA eslenmesi agagidaki evrelerden hangisinde gercekle-
sir?

A) interfaz B) Profaz C) Metafaz
D) Anafaz E) Telofaz

1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri
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Embriyonik hiicrelerin hizla ¢ogalmasina karsin erigkin
hayvanlarin sinir, kas vb. hiicrelerinde bdliinmenin dur-
masi bu hiicrelerin;

I. metabolik olarak aktif olmalarina ragmen uygun hiicre digi
sinyallerce uyariimadiklari surece gogalamadiklari durgun
evreye girmesi,

II.  hicre digi sinyaller harigc DNA'larini esleyememeleri,

Ill.  metabolik faaliyetler bakimindan aktif olmalari

durumlarindan hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L Il ve lll

Hucrelerin gogunda, hlicre dongusunun farkli evreleri arasin-
daki diizeni saglayan kontrol noktalari bulunur.
Bu kontrol noktalari ile ilgili olarak asagidakilerden hangi-

si yanhstir?

A) Kontrol noktalari, hiicre dongustinde bir dnceki evrenin
olaylari tamamlanmadan bir sonraki evrenin baglamasini
engeller.

B) G, kontrol noktasinda "devam et" sinyalinin verilme ne-
denlerinden biri hlicrenin yeterli buyUklige ulagmasidir.

C) DNAkendini eslerken hasar meydana gelmisse G, kontrol
noktasinda hiicre dongustini devam ettirecek sinyal verilir.

D) M kontrol noktasinda, kromozomlarin ig ipliklerine baglan-
masi kontrol edilir.

E) Hicre dongusinin dogru isleyebilmesi kontrol noktalarin-
daki diizen ile saglanir.

Bir hiicrenin boliinmesinde asagidakilerden hangisi etkili
degildir?

A) DNA'nin eslenerek miktarini iki katina ¢cikarmasi
B) Cekirdek - sitoplazma oraninin kigilmesi

C) Yilzey - hacim oraninin kugulmesi

D) Madde aligveriginin olumsuz etkilenmesi

E) Hucrenin ozmotik denge durumunda olmasi
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2. MiKRO KONU: Mitoz Béliinme
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interfazin DNA eslenmesi bitiminde 6.10°8 mg DNA bulun-
duran bir hiicre art arda iki kez mitoz béliinme gecirdigin-
de boéliinme sonucu olusan her hiicredeki DNA miktan
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 2108 mg B)3.10%mg
D) 6.10™* mg

C)3.108mg
E)6.108mg

Bilim insanlar tarafindan bakteriler lizerinde yapilan test-
lerde asagidaki faktorlerden hangisinin kansere yol actig

belirlenmemisgtir?

A) Kozmetik drtnler

B) Kizartilmis etlerdeki yanmis proteinler
C) Kirmizi meyvelerdeki antioksidanlar
D) Bazi sa¢ boyalari

E) Bazi sebzelerdeki kimyasal kalintilar

Mitoz boliinme sirasinda gergeklesen asagidaki olaylar-
dan hangisi boliinmenin gergeklesecegi hiicrenin bitkiye
mi yoksa hayvana mi ait olduguna kanittir?

A) Kromozomlarin, kinetokorlari ile i ipliklerine tutunmasi
B) Telofaz sirasinda, Golgi cisimcigi ile orta lamelin olusmasi
C) Kromozomlarin, kromatin ipligine dénismesi

D) Kardes kromatitlerin, zit kutuplara ¢ekilmesi

E) Cekirdekgik ve gekirdek zarinin erimesi

insanda asagida verilenlerden hangisi mitoz béliinme ile
saglanamaz?

A) Yaralarin iyilesmesi

B) Dodllenmis yumurtadan embriyonun gelismesi
C) Mide epitel hiicresinin bolinmesi

D) Yumurta ana hicresinden yumurta olusumu
E) Karaciger hicresinin boélinmesi

1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri

Bir arastirmaci kdltir ortamindaki bir kanser hiicresinin mitoz
bélinmeler ile 128 hicre olusturdugunu saptamistir.

Bu zaman araliginda kanser hiicresi ka¢ kez mitoz béliin-
me gecirmistir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

Bitki ve hayvan hiicrelerinde hiicre boliinmesi sirasinda
gozlenemeyecek yapilar asagidakilerden hangisinde bir
arada dogru verilmistir?

Bitki hicresi Hayvan hacresi
A) Orta lamel Kromozom
B) Kromatit Sentriyol
C) Igipligi Cekirdekgik
D) Sentriyol Orta lamel
E) Kromozom Kromatit

Hiicre dongiisiiniin kontroliinde etkili olan biiyiime faktor-

leri ile ilgili,

I. Her hiicre tipi belirli bir ya da birkag¢ cesit blyime faktori-
ne 6zgul olarak cevap verebilir.

II.  Buyume faktorlerinin etkisiyle bolunip c¢ogalan normal
doku hicreleri belirli bir yogunluga ulastiginda ¢ogalma
durdurulur.

Ill.  Blyume faktorleri protein yapili olup belirli viicut hiicreleri
tarafindan diger hucreleri bélinmeye sevk etmekte kulla-
nilabilir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B)lvell C)lvelll

E) L Il velll

Mitoz boliinme ile ilgili,

I. Kromozom sayisini sabit tutar.

II. Vucut hicrelerinde gerceklesir.

lll.  Kalitsal gesitlilik saglamaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Mutasyonlar harig)

A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B) Yalniz llI C)lvell

E) L Il velll
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2. MiKRO KONU: Mitoz Béliinme

Mitoz boliinme gegirecek olan bir hiicrede DNA molekiilii-
niin eslenmesi;

I.  ylzey - hacim oraninin kiculmesi,

II.  kalitsal gesitliliginin saglanmasi,

IIl. kalitsal ydnden birbirinin aynisi olan iki hticrenin olugsmasi
durumlarindan hangilerini saglar?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve Il E)I, Il ve Il

Normal bir mitoz boliinme ile;

I. bir hucrelilerde Greme,

Il.  dokularda onarim,

IIl. ¢ok hicrelilerde buyume,

IV. hayvanlarda kaltsal gesitlilik
durumlarindan hangileri saglanir?

A)lve I B) Il ve IV C) Il ve IV
D)1, Il ve lll E) I, Il ve IV

Memeli hayvanda bir hiicreden normal mitoz béliinme so-
nucu olusan hiicrelerde asagidaki 6zelliklerden hangisi
ana hiicre ile kesinlikle aynidir?

A) Gen dizilisi

B) Organel sayisi

C) Protein miktari

D) Sitoplazma miktari
E) Hducrenin buyukligu

Hiicrelerin boliinmeye hazirlanmasi sirasinda kromatinle-

rin yogunlasarak kromozomlara doniismesi;

I.  kromozomlarin yavru hiicrelere gegerken birbirine dolan-
madan hareketini kolaylastirma,

Il.  olusacak yavru hicrelere esit miktarda ribozom organelini
paylastirma,

Ill. farkh sayida kromozoma sahip yavru hiicrelerin olusmasi-
ni saglama

durumlarindan hangilerini saglar?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

1. ONITE: Hiicre Béliinmeleri [H]
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Mikroskopta izlenen bir hayvan hiicresinde gergeklesen
mitoz béliinmede karyokinezin tiim evrelerinde;

I.  gekirdek zari,

II.  cekirdekgik,

IIl. ig iplikleri,

IV. sentriyol

yapilarindan hangileri ortak olarak gézlenebilir?

A)lve Il B) Il ve IV C)lllve IV
D)1, llvelll E) I, Il ve IV

Okaryot bir hiicrenin yagam dongiisiinde gergeklesen;
. interfaz,

Il.  karyokinez,

Ill.  sitokinez

evrelerinin hangilerinde sentriyol eslenmesi goriiliir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Ill E)I, Il ve Il

Asagidakilerden hangisi hiicre boliinmesi sonunda ¢ok
cekirdekli bir hiicre olusumuna dogrudan neden olur?

A) DNA eslenmesinin gergeklesmesi

B) Kromozomlarin ekvatoral diizleme yerlesmesi

C) Cekirdek bdlinmesi tamamlandiktan sonra sitokinezin
gerceklesmemesi

D) ig ipliklerinin olugmasi

E) Kromatitlerin birbirinden ayriimasi

Okaryot canlilarda bulunan;

I. DNA,

Il.  kloroplast,

IIl.  mitokondri,

IV. sentriyol

organel ve yapilarindan hangileri temel amino asit sente-
zini gerceklestirebilen gelismis yapili canlilarda mitoz bo-
linme sirasinda veya éncesinde eglenmez?

A) Yalniz IV B) I ve lll C) llvelll
D) I, Il ve IV E) II, Il ve IV

1"
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Mitoz boliinmeyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Kromozom sayisini sabit tutar.

B) Onarim ve buyumeyi sagdlar.

C) Mutasyonlar harig kalitsal gesitlilik saglamaz.
D) Cok hiicrelilerin Gremesi sirasinda gozlenebilir.
E) Gen alisverisini gerceklestirir.

Mitoz boliinme olayinda;

I.  gekirdek,

Il.  sentromer,

IIl. sitoplazma

yapilarinin béliinme sirasi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A)L-11-111 B)I-1-1 C)yl-1-11
D)Il-1l-1 E)II-1-1

Tim canlilarda;

I.  Ureme,

II.  blylime ve gelisme,

IIl.  doku tamiri

olaylarindan hangileri hiicre boliinmesi ile ortak olarak
gerceklesebilir?
A) Yalniz |

B)lvell C)lve lll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Hayvan hiicresinde gerceklesen mitoz boliinme sirasinda;
I.  sentriyolin eslenmesi,

Il.  sitoplazmanin bogumlanmasi,

Ill.  sentromer bolinmesi

olaylarinin meydana gelme sirasi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A)L-11-11 B) I-1lI-11
D) Il -11-1 E)I-1-1

C)l-1-11

1. UNITE: Hiicre Boliinmeleri

Mitoz boliinmede;

. profaz,

Il.  metafaz,

Ill. anafaz,

IV. telofaz,

V. sitokinez

evreleri gerceklesir.

Bu evrelerde,

Kromatitler ayrilir.

ig iplikleri kaybolur.

Cekirdek zar erir ve ¢ekirdekgik kaybolur.
Kromatin ipligi kromozomlara doéndsdr.

© a0 oo

. Kromozomlar ekvator dizlem lzerinde siralanir.

olaylar meydana gelir.

Boliinmeye ait evre ve bu evrede meydana gelen olay es-
lestirmelerinden hangisi yanhsgtir?

Evre Olay
A) | c
B) I e
c) a
D) IV b
E) V d

Hiicre dongiisiine ait asagidaki evrelerden hangisinde
mikroskopta goriiniir hale gelen kromozomlardan karyo-
tip hazirlanabilir?

A) interfaz
D) Anafaz

B) Sitokinez
E) Telofaz

C) Metafaz

Bitki ve hayvan hiicrelerindeki mitoz béliinmede;

I. i ipliklerinin olusmasi,

Il.  sitoplazma bdlinmesi,

Ill.  kromozomlarin belirginlesmesi,

IV. kardes kromatitlerin zit kutuplara ¢ekilmesi

olaylarindan hangilerinin gerceklesme mekanizmasi fark-
lilik gosterir?

C) llvelll
E) I, Il ve IV

A) lve ll B) I ve IV

D)1, llvelll
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2. UNITE: Kalitimin Genel llkeleri
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9. Mikro Konu:
KONTROL CAPRAZLAMASI, ES BASKINLIK,
GOK ALELLIK

Kontrol Gaprazlama
Kontrol gaprazlamasi bir karakter bakimindan baskin fenotipli bir
canlinin bu karakter bakimindan homozigot mu yoksa heterozigot

mu oldugunu anlamak amaciyla kontrol ¢caprazlamasi denir.

Kontrol caprazlama ile,
Bireyin birden ¢ok karakter bakimindan melez olup olmadigi ve bire-

yin heterozigotluk derecesi kontrol edilir.

1. Durum (_
Genotipi bilinmeyen diiz- d‘
gln tohumlu bezelye ile

1D €
resesif fenotipli oldugu igin .\

Burusuk

genotipi  bilinen burusuk

tohumlu tohumlu

. (@

tohumlu (dd) bezelye ¢ap-
razlandiginda caprazlan-
ma sonucu hem duizgun,

hem de burusuk tohumlu

. Délii (zail
bezelyeler elde edilirse Dzgiin Burusuk
- - tohumlu tohumlu
genotipi arastirilan dizgun
—  (%50) (%50)

tohumlu bezelye heterozi-

gottur. Kontrol caprazlamasi ¢alismasi - |
2. Durum (_ 9 d
Genotipi bilinmeyen dizgin
- Q€
tohumlu bezelye ile burusuk
Délii -
tohumlu (dd) bezelye gapraz- Diizglin Burusuk
tohumiu tohumiu

landiginda ¢aprazlama sonu- L

cu sadece diizgiin tohumlu \/

bezelyeler elde edilirse geno- f_
tipi arastinlan bezelye bu F1 D

6zellik bakimindan homozi- Déli Diizgiin
gottur tohumlu
' (%100)

Kontrol ¢aprazlamasi ¢alismasi - Il

58

Es Baskinlik
Alel genlerin fenotipteki etkilerinin birbirine esit olmasi durumuna es
baskinlik denir. M ve N kan grubu sisteminde M ve N genleri biribirine

es baskindir.
Fenotip Genotip Antijen
M [ M
N LNLN N
MN LMpEN Mve N
Cok Alellik

insanlarda A, B, 0 sistemine gére kan gruplari gok alellige drnektir. A
alel gen 0 alel genine B alel gen, 0 alel genine baskindir.

A ve B genleri birbirlerine es baskinlik gosterir. Kan aligveris tablosu

sOyledir.
it
/ 0 (Gs:el verici)
AZTA \ ¢ B<_B
AB (Genel alici)
AB
Antijen Antikor
Fenotip Genotip
(Alyuvarlarda) (Plazmada)
A grubu AA veya AO A Anti-B
B grubu BB veya BO B Anti-A
AB grubu AB Ave B -

0 grubu 00 - Anti-A ve Anti-B

A, B, 0 ve AB kan gruplarinin fenotipleri, genotipleri ve kan gruplarini

olusturan faktorler yukarida verilmistir.

e Akan grubu insanlar AA veya AO (heterozigot) genotipli olabilir.
e B kan grubu insanlar BB veya BO (heterozigot) genotipli olabilir.
e AB kan gruplu insanlar AB genotipli olur.

e 0 kan gruplu insanlar 00 (homozigot) genotipli olur.
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Tavuk ve horozlarda ibik seklini belirleyen genler ve bu genler
ile ilgili bilgiler agagidaki tabloda verilmigtir.

Gl ibik geni (R) ) .
- g (R) geni, (r) genine baskindir.
Normal ibik geni (r)

Bezelye ibik geni(P) . .
— - (P) geni, (p) genine baskindir
Normal ibik geni (p)

P ve R genlerinin bir arada bulunmasi ceviz ibik olusumuna
neden olur.

Bu bilgilere gore gaprazlanan ceviz ibikli bir tavuk (1) ile
heterozigot bezelye ibikli bir horozun (ll) genotipleri asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

PP Rr

A)

B) PR PR
C) Rr rr
D) RR Pp
E) PR Pp

Belli bir 6zellik bakimindan;

|.  dominant,

Il. resesif,

Ill. es baskin

fenotipli bireylerden hangilerinin genotipini belirlemek
icin kontrol gaprazlama yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz lll

Kirmizi renkli gigege sahip bir bitki (AA) ile beyaz renkli
cicege sahip bir bitkinin (BB) ¢aprazlanmasi sonucunda,
. AA

II. AB

IIl. BB

genotipli ogul déllerden hangilerinin olugmasi bu bitkiler-
de c¢icek renginin es baskinlik gosterdigini ispatlar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz Il

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri  [1]
OFB8OEF8

Dominant bir 6zelligi fenotipinde gdsteren canlinin ayni
ozellik bakimindan resesif fenotipli bir birey tarafindan
gaprazlanmasi sonucu;

I. homozigot dominant,

Il.  heterozigot,

Ill.  homozigot resesif

genotipli bireylerden hangilerinin olugsmasi dominant fe-
notipli canlinin genotipini kesinlikle belirler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) L Il ve lll

A, B, 0 ve Rh sistemlerine gore asagidaki kan grubu fe-
notipleri verilen bireylerden hangisi kesinlikle homozigot
genotiplidir?

A) 0 kan gruplu

B) Akan gruplu

C) Rh(+) kan gruplu
D) AB kan gruplu
E) B kan gruplu

Kontrol gaprazlama ile ilgili,

I. Baskin fenotipli bireyin genotipini bulmak icin yapihr.

II.  Cekinik fenotipli bireyin genotipini bulmak igin yapilmasina
gerek yoktur.

Ill.  Es baskin karakterli bireyin genotipini bulmak icin yapilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L Il ve lll
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Bir tirde belli bir 6zelligin kalitiminda etkili olan bes farkli alel
gen bulunmaktadir.

Bu tiirdeki bireylerde 6zellik bakimindan en fazla kag cesit
genotipe rastlanir?

A)5 B) 10 C) 15 D) 20 E)25

Homozigot B Rh* bir anne ile 0 Rh™ bir babanin B Rh™ bir
kiz gocugunun olma ihtimali asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

1

1
A)O B)— © D)= &)

Bir ailenin ¢cocuklarinin kan grubu genotipleri sdyledir.
e ORhK™

e BRh*
e ARh
e BRh™

Buna gore, bu ailedeki gocuklarin ebeveynlerinin kan gru-
bu genotipleri kesinlikle agagidakilerden hangisi olamaz?

Anne Baba
A) BOrr AO Rr
B) ABRR 00 rr
C) AORr BO Rr
D) BORr AO rr
E) AORr BOrr

Bir turde belli bir 6zelligin or-

taya cikmasini saglayan ~ Birey ~Genotip  Fenotip
A1, A2, A3, A4 alel gen ge- I AtAz A
sitleri  bulunmaktadir. Bu Il AgAy A
Ozellikle ilgili bazi bireylerin 1] AzA3 Az
genotip ve fenotipleri yan- v AAy Aq
daki tabloda verilmistir. vV AzA4 As

Bu bireylerden hangisinin

genotip ve fenotipine birbirinden bagimsiz olarak bakila-
rak alel genler arasindaki baskinlik ¢cekiniklik 6zelligi belir-
lenemez?

Al B) Il cyl D) IV E)V

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri

_® _g_
B Rh* ® ARh™
£ ™\
1. gocuk 2. gocuk
0 Rh™

Kan grubu fenotipleri yukarida verilen ebeveynlerin 1. gocukla-
rinin bu 6zellik bakimindan kan grubu 0 Rh™dir.

Bu ailenin 2. gocuklarinin A Rh* kan grubu ve kiz olma
olasihg kactir?

A) B)— C) D) — E)

x :
2 4 8 16 32

Bes farkli ailede anne, baba ve bu aileye ait oldugu varsayilan
gocugun A, B, 0 kan grubu sistemine gore kan grubu fenotipleri
eslestirilmistir.

Buna gore, eglestirmelerden hangisi kesinlikle yanhsgtir?

Anne Baba Cocuk
A) A B 0
B) O B B
C) AB A B
D) O AB 0
E) AB B A

Biyoloji dersinde kan grubu bilinmeyen bir 6grencinin kan gru-
bunu 6grenmek amaciyla alinan kani, t¢ damla halinde dgret-
men tarafindan lam Uzerine damlatiimistir.
Ogretmen daha sonra;
e 1.damlanin Uzerine anti A,
e 2. damlanin Uzerine anti B,
e 3. damlanin Gzerine anti D serumlarini ilave etmistir.
Belli bir stire sonra (1) ve (3) numarali damlalarda agliitinasyon
oldugu, (2) numarali damlada ise degisiklik olmadigi 6gretmen
tarafindan gézlenmistir.
Bu bilgilere gore 6grencinin kaninda,
. A
. B
lll. Rh
antijenlerinden hangileri bulunmaktadir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il velll

C)lvell
D) Ivelll
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Babasi A Rh™ kan grubu olan, 0 Rh* bir erkek ile AB Rh™ bir
kadinin gocuklarinda RH faktorii bakimindan eritroblastosis
fetalis (kan uyusmazhgi) durumunun goriilme olasiligi kag-
tir?

A) %0 B) %25 C) %50

D) %75 E) %100

Bir ailede anne ve babanin kan grubu genotipleri agagida veril-

migtir.

? d
X

AO Rr BO rr

Bu anne babanin ¢ocuklari agagidaki genotiplerden hangi-
sine sahip olamaz?

A) A0 Rr B) AB rr C)BORR
D) AB Rr E)BO rr
Anti Ant| Anti Anti Anti Anti
A B D A B D

antikoru antikoru antikoru

0 O

|. bireyin kani

antikoru antikoru antikoru

vy
00

II. bireyin kani

Yukaridaki soyagacinda gosterilen | ve Il numarali bireylerden
alinan kan ornekleri Uzerinde damlatilan anti A, anti B ve anti
D antikorlari ile meydana gelen ¢okelme durumlari verilmigtir.
Buna gore lll numarali bireyin kan grubu asagidakilerden
hangisi olamaz? (@ : cokelme var, ¢ : gokelme yok)

A) ARh (-) B) B Rh (+)
D) B Rh (-)

C) 0 Rh (+)
E) ARh (+)

4,

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri  [1]
001E0247

Tavsanlarda kurk rengini belirleyen A1, A2, A3, A4 olmak lzere
toplam dort alel gen cesidi bulunmaktadir. Bu genlerin baskin-
Ik cekiniklik durumlari su sekildedir: A; > A, > A; > A,

1 2

ST e
Staromme o

Tavsanlarda kiirk rengi ile ilgili olarak yukaridaki soyaga-
cinda fenotipleri verilen 6zelliklerden hangileri kesinlikle
heterozigottur?

A)1ve2 B)2ve4

D)2,4ve5

C)1,2ve3
E)1,3,4veb

0 Rh* kan gruplu bir erkek ile AB Rh™ kan gruplu bir kadi-
nin dogacak ¢ocuklari ile ilgili olarak asagidakilerden han-
gisi kesinlikle yanhsgtir?

A) Cocuklar annelerine kan verebilirler.

B) Anne ile bebek arasinda kan uyusmazligi gordlebilir.
C) Erkek gocuklari 0 Rh™ kan gruplu olabilir.

D) B Rh™ kan gruplu kiz ¢cocuklari olabilir.

E) Erkek gocuklari A Rh* kan gruplu olabilir.

insanda A, B, 0 sistemine gore kan gruplarina ait bazi dzellikler
asagidaki tabloda verilmistir.

Alyu-

e Genotip varda ‘e bull kan alabildig
antijen  "a" antikor  kan gruplari
B Bo BB B v B0
Anti-A ve
’ ! - Anti-B e
I A0 A A Anti-B A0
AB AB Il = A, B, 0,AB

Tabloda numaralandiriimis yerlere gelebilecek asagidaki
eslestirmelerden hangisi yanligtir?

Al - A
By I - 00
C) Il - AveB
D) IV - Anti-A
E) V. - 0AB
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10. Mikro Konu:
SOYAGAGLARI, ESEYE BAGLI KALITIM

Soyagaci

Belirli bir karakter bakimindan bir canlinin soyunun sistemli olarak gos-
teriimesine “soyagaci” denir. Soyagacinda disi bireyler yuvarlak (O),
erkek bireyler ise kare () seklinde gosterilir. Farkli karakterler farkli
renklerle (., [ | vb.) ifade edilir.

a) Otozomal Soyagaci

iigili genler dominant ve resesif olarak otozom kromozomlarinda
bulunur. Asagidaki soy agacinda igi tarali bireyler ¢ekinik fenotiplidir
(Ornegin mavi gézlidiir.) (aa). ici bos gésterilen bireyler ise baskin
fenotiplidir (Ornegin, kahverengi gézItdir.).

aa Aa
ﬁ ® 61
Aa aa Aa aa
mHe | m
aa aa Aa aa
e

b) Gonozomal Soyagaci

Bu genler ¢ekinik veya baskin olup X ve Y kromozomlari Uzerinde
bulunur. Sadece Y kromozomu lzerinde bulunan genler erkek bi-
reylerde, X kromozomunda bulunan genler ise erkek ve disi bireyde
bulunur.

Ornek: Kirmizi - yesil renk korliginin kahtimi ile ilgili soyagaci 6r-
negi

XX XRY Q - Saglikli disi
.775 D : Saglikh erkek
. : Hasta disi
m@ . : Hasta erkek
XRXr

XRXr Xty XY

°

XrXro XRXr o Xry XrXr

XIXr o Xry o XrXr

64

Soyagaci Ornegi

[ ] =Normal erkek (x7Y)

. = Kirmizi yesil renk koru erkek (er)
() =Normal dis oF)

(D = Tesyici disi X

@ = Kimizi yesil renk koril disi (X'X)

N XY RYR xR XY
XXy XXT xRxr

Renk koérltginin soyagacinda kalitimi

Eseye Bagh Kalhitim

Kirmizi yesil .r

renk korlugu

Hemofili «<——

Homolog
olmayan
bolgeler
Homolog bolge
Tamrenk
korlugu
X Y
Kirmizi - yesil renk korliigii kalitimi
XRXR . saglikh disi
XRXT - Saglikli tasiyici disi
XX" - Hasta disi
XRY 5 Saglikhi erkek
XY  — Hastaerkek

—» Kulak killihgi

— Balik pulluluk

Homolog bolge



TEST 1

[=

10. MiKRO KONU: Soyagaclari, Eseye Bagl Kalitim

e

: @

) ]
-

L‘@@r

O: Disi birey D : Erkek birey

Yukaridaki soyagacinda koyu renkle gosterilen bireylerin kan
grubu A, B, 0 ve Rh faktorlerinin her ikisi bakimindan resesif
fenotiplidir.

Buna gore, soyagacindaki numaralandiriimig bireylerin
kan grubu genotipi asagidakilerden hangisinde kesinlikle
yanlig eglestirilmistir?

Birey Kan Grubu
A 1 AO Rr
B) 2 BO RR
C) 3 BO rr
D) 4 AB RR
E) 5 BO rr

Yandaki soyagacinda

Rh faktérd ve A, B, 0
kan grubu sistemi baki-
mindan resesif bireyler

e

koyu renkle gdsterilmis-

B Rh(+) 3 ARh(+)
tir.

: HREINO
Buna gore,
I. 1 ve 2 numarall bi- ARN(¥)

reyler tim gocuklari
ile kan alisverisi yapabilir.
Il. 3. birey Rh faktort bakimindan heterozigot olabilir.
Ill. 4 numaral birey AO rr genotipli olabilir.
IV. 4 ve 5 numarali bireylerin kan grubu genotipleri kesinlikle
farklidir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll
D) lll ve IV

C)livelll
E) I, Il ve IV

EI

02E409FD

LT

1

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri

- @1
O
%> L]
5
L
Yukaridaki soyagacinda koyu renkli bireyler A, B, 0 sistemi ve
Rh faktorlerinin her ikisi bakimindan gekinik fenotiplidir.

Bu soyagacinda numaralandirilmis bireylerden hangisinin
genotipi kesinlikle dogru degildir?

() :Disi
D : Erkek

A) 1 numarali birey AO Rr
B) 2 numarali birey BO Rr
C) 3 numarali birey AA rr
D) 4 numarali birey BO rr
E) 5 numarall birey AARr

' : Cokelme yok

B : Cokelme var

) D

AntiA  AntiB AntiD

-9 9 D

AntiA  AntiB AntiD

K ve L bireylerinden alinan tg¢ damla kanin zerine ayri ayri
anti A, anti B, anti D serumlari damlatildiginda tepkime sonug-
larinin yukaridaki gibi oldugu goézleniyor.

Buna gore, K ve L bireylerinin kan grubu asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

K L

A) BRh(-) 0 Rh(+)
B) ARh(-) 0 Rh(+)
C) ARh(+) 0 Rh(+)
D) BRh(-) AB Rh(+)
E) BRh(+) 0 Rh(-)
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Kisa killi disi Drosophila ile heterozigot uzun kilh er-
kek Drosophila'nin c¢aprazlanmasi sonucu olusabile-
cek ogul dollerle ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
(Drosophila‘da uzun killilik kisa killihga baskin olup X ve Y kro-
mozomlarinin homolog bdlgelerinde tasinir.)

A) Heterozigot uzun killi disi Drosophila olusabilir.

B) Olusan disi Drosophilalarin hepsi kesinlikle kisa killidir.
C) Kisa killi erkek Drosophila olusabilir.

D) Bazi ogul doller bu 6zellik bakimindan heterozigot olabilir.
E) Erkek Drosophila'da kisa killilik geni X ve Y kromozomla-

rinda bir arada bulunabilir.

Kirmizi yesil renk korliigii bakimindan genotipleri asagida
verilen ebeveynlerden hangilerinin evliligi sonucu bu 6zel-
lik bakimindan tasiyici gocuklar diinyaya gelemez?

Disi. Erkek
A) XRx xRy
B) XRX" Xy
C) XX xRy
D) XRxR xRy
E) XRxR XY

Drosophila'da géz rengi X kromozomuyla resesif olarak tasinir.
Kirmizi g6z geni beyaz g6z genine baskindir.

Heterozigot kirmizi gozlii disi Drosophila ile kirmizi g6z-
Iti erkek Drosophila'nin ¢aprazlanmasi sonucu olusacak
ogul dolde genotip ayrisim orani asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) %50 XKXK %25 xkxK %25 XKy

B) %25 XKXK, %25 XXXk, %25 XKy, %25 Xky
C) %25 XXY, %25 XKXX, %50 XY

D) %75 XKxK, %25 xkxk

E) %25 XKY, %25 XKY, %50 Xkxk

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri

Kulak kilhih@i 6zelligi babadan ogula geger ve sadece erkekler-
de goraldr.
Bu o6zellik ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kulak killilig1 Y kromozomunun X'e homolog olmayan seg-
mentinde tasinir.

B) Bu 6zellige sahip babanin erkek ¢ocugunda kulak killiligi
gorulmez.

C) Erkek bireyler bu 6zellik bakimindan homozigot olabilir.

D) Bu ozellige sahip erkek bireyin olusturabilecegi tum
spermlerde kulak killihgi geni bulunur.

E) X kromozomunun Y'ye homolog olan bdlgesinde bu 6zel-
lik taginabilir.

Drosophila'da g6z rengi X kromozomu ile taginan resesif bir
ozellik olup kirmizi g6z geni (B) beyaz goz genine (b) baskin-
dir.

Homozigot kirmizi gozlii disi Drosophila ile beyaz gozlii
erkek Drosophila’nin gaprazlanmasi sonucu asagidaki ge-
notipe sahip ogul dol c¢iftlerinden hangisi kesinlikle olu-
sur?

A) XBxb, xBy B) XPxP, XBy
D) XBxB, xBy

C) XBxb, xby
E) XPXP, xby

Tavuklarda (ZW) disi, (ZZ) ise erkek bireyin esey kromozom
formaladar.

Duz renkli Heterozigot
tavuk cizgili
horoz

Buna gore, yukarida tiiy rengi 6zellikleri verilen tavuk ve
horozun gaprazlanmasi sonucu olusan civcivlerin genotip
ayrisim orani asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir? (Cizgili tiy geni (D), duz renk tiy genine (d) baskindir ve
tly rengi geni Z'de tasinir.)

A) %25 ZPW, %50 2979, %25 9w

B) %50 zPz9, %50 ZPwP

C) %25 79w, %25 7979, %50 zPZP

D) %75 zPw, %25 z97¢

E) %25 ZzP79, %25 7979, %25 ZPW, %25 Z4wW
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insanda eseye bagh katimla ilgili asagidaki agiklamalar-
dan hangisi yanhgtir?

A) X'in Y'ye homolog olmayan segmentine bagli ¢cekinik gen-
le aktarilan bir 6zelligin disi ve erkeklerde gortlme olasiligi
farklidir.

B) Eseye bagl kalitim ile ilgili tim genler otozomlarla tasinir-
lar.

C) Eseye bagl kalitim ile ilgili genler gonozomlarla tasinirlar.

D) Y kromozomunun X'e homolog olmayan bdlgesindeki
genler ile aktarilan 6zellikler sadece erkeklerde gorulur.

E) X'in Y'ye homolog segmentinde tasinan 6zelliklerin, erkek
ve disilerde gorilme olasilig esittir.

insanlarda normal gérme geni (R), kirmizi yesil renk korligi
genine (r) baskin olup X kromozomu ile tasinan resesif bir
Ozelliktir.

Kirmizi yesil renk korliigii bakimindan;

I.  saglikh,

II. tasuyicl,

Ill. hasta

ozellikte oldugu tespit edilen bireylerden hangilerinin disi
birey oldugu kesinlikle belirlenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz lll

Babasi hemofili hastasi olan saglikli bir kadin ile bu 6zellik
bakimindan saglkh bir erkegin kiz cocuklarinin % kagi he-
mofili hastasi olabilir?

A)0 B) 25 C) 50 D) 75 E) 100

insanlarda X kromozomu iizerinde bulunan resesif (a) ge-
nine sahip bireyler,

1. xAx@

. Xxaxa

. xay

genotipte olabilir.

Bu durumlardan hangilerinde iken (a) geni etkisini fenotip-
te gosterir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I, llvelll

2. UNITE: Kalitimin Genel ilkeleri  [E]:
02F40427

Kirmizi yesil renk korligl bakimindan normal gorisli bir kadin
ile kirmizi yesil renk kort bir erkegin ¢ocuklarinin renk kori
olma ihtimali %50 dir.

Bu ebeveynlerin renk korliigii bakimindan genotipleri aga-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) XRxR@ xRy
C) X'X'® xRy

B) XRX™ ® XY
D) XX ® XY
E) XRXR ® X"Y

Kirmizi yesil renk korliigii bakimindan,

. saglikl,

Il.  tasuyic,

Ill. hasta

ozellik gosteren disi bireylerden hangilerinin dogacak er-
kek ¢ocuklari kesinlikle bu 6zellik bakimindan hastadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll
D) lvell E)llvelll

Drosophila'da g6z rengi karakteri ve bu karakterin kalitimi
ile ilgili;

. X kromozomu ile tasinan resesif bir 6zelliktir.

II.  Kirmizi g6z geni beyaz g6z genine baskindir.

Ill. X veY kromozomlarinin homolog segmentinde tasinir.
IV. Erkekte bu 6zellik heterozigot olarak bulunur.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill B)Ivell C)lvelV
D) Il ve Ill E)I, Il ve IV

e Insanlarda; A karakteri bakimindan disi bireyler tasiyici
olabilir.

e A karakterinin disi bireylerin fenotipinde gérilme olasiligi
erkek bireylerden daha dusuktur.

Bu bilgilere gore A ozelligi;

I.  X'e bagh c¢ekinik kalitim,

II. Y'e bagl kalitim,

Ill.  otozomal gekinik kalitim,

IV. otozomal dominant kalitim

kalitim gesitlerinden hangilerine 6rnek olamaz?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llve IV
D) I, Il ve IV E) L, 1l ve IV
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Baskin veya gekinik 6zellikte olan bir gen;
I. X kromozomu ile taginma,

II. Y kromozomu ile tasinma,

Ill. otozom kromozomu ile tasinma
ozelliklerinden hangilerine sahip olabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E)I, Il ve lll

7. () : Ozeliigi fenotipinde géstermeyen disi

(}
5o
.

D : Ozelligi fenotipinde gdstermeyen erkek
. : Ozelligi fenotipinde gdsteren disi
[ : Ozeliigi fenotipinde gosteren erkek

1]
O m
10

Yukaridaki soyagacinda, bir 6zelligi fenotipinde gosteren birey-

-

ler koyu renkle gosterilmistir.

Soyagacindaki bilgilere gore bu 6zellik;

. otozomal dominant,

Il. otozomal resesif,

Ill. X'e bagl dominant,

IV. X'e bagli resesif,

V. Y'e bagli dominant

genlerinden hangileri ile aktariliyor olabilir?

A) Yalniz Ill B) I ve IV C)llvelV
D)1, llveV E) I L IV ve V
I' . D () : saglikii disi
n Q—. @ : Renk korii disi
D : Saglikli erkek
III..—. [ : Renk korii erkek

Yukaridaki ailelerin hangilerinden diinyaya gelecek erkek
cocuklar renk kori, kiz gocuklar ise bu 6zellik bakimindan
saghkh olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D) lvell

Eseye bagl bir karakter olan balik pullulugu geni Y kromozo-
munun homolog olmayan segmenti Uzerinde tasinir.
Fenotipinde balik pullulugu goriilen bir erkek gocugun bu
ozellik bakimindan asagidaki akrabalarinin hangisinde de
balik pullulugu gozlenir?

A) Teyze B) Amca
D) Hala oglu

C) Teyze oglu
E) Yenge

Yanda X ve Y kromozomlarinin bazi ki-
simlari numaralandiriimistir.
Numaralandiriimig kisimlarin hangi- Il
lerinde tasinan genlerin olusturdugu
ozelliklerin disi ve erkek bireylerin fe-

notipinde ortaya ¢ikma olasiligi birbi- 4 o
rine esittir? LS
X Y
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)l ve ll E) Il ve Il

DDeeGgHh genotipli bir bireyde D, g, H genleri baglhidir.
Bu bireyde krosing over meydana geldigine gore olusabi-
lecek gamet cesidi sayisi en az kagtir?

A) 2 B) 4 C)8 D) 12 E) 16

Bozuk dentin hastaligi X kromozomunun sadece X'e ait parca-
sinda tasinan baskin bir 6zelliktir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi homozigot bozuk den-
tinli bir disi ile normal dentinli bir erkegin cocugu olabilir?

A) Homozigot bozuk dentinli disi birey

B) Heterozigot bozuk dentinli disi birey
C) Heterozigot normal dentinli erkek birey
D) Normal dentinli erkek birey

E) Normal dentinli disi birey



3. ONITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Cevre Sorunlan
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13. Mikro Konu:
EKOSISTEMDE MADDE VE ENERJI AKISI

Besin Zinciri

Besin zingiri;

¢ (retici,

e tiiketici,

s ayngtincilardan meydana gelir.
Agagida bir besin zinciri 6rnedi verilmigtir.

J-

Ayngtincilar

Bu besin zincirinde,

Bitkiler — Uretici

Solucan —_— 1. dereceli tiiketici
Kostebek e 2. dereceli tiiketici
Tilki o 3. dereceli tiiketici
Bazi bakteriler —_— Aynistinei 6zelliktedir.

Besin zincirinin her basamadinda besin kaybi olur. (1/10 yasasi)

Yillik Giineg Enerjisi
1.700.000 Kilokalori

GUNES
Fotosentezde
» kullaniimayan
% 98.8
%12
| 8
Oreticiler . Kullaniimayan
' Metabolizma
A
Neat Birincil Uretim
o > Kullaniimayan
Einnai + Metabolizma
tilketiciler 4
Net Ikincil Oretim
Ikingil
tiketiciler + Kullamimayan
» Metabelizma
g
Net Ogtineiil Oretim
»  Kullanilmayan
Ogancal * Metabolizma
tiketiciler .

&

Net Dérdiineiil Uretim

Asagida besin agi érneklendirilmigtir.

... I -

-

2. Dereceli
Tilketiciler

1. Deracell ﬁ
Tilketiciler

Oreticlier

Besin zincirlerinde ve piramidlerinde Ureticiden son tiiketiciye dogru
aktarilan besin maddelerinin miktan; metabolizma, bogaltim, 6lim,
enerji donigiimi gibi olaylardan dolay! azalir. Bu nedenle canlilar
yedikleri besinin sadece ¢ok az miktarini dokularina kazandirabil-
dikleri icin biyokiitle giderek azalir. Canlilanin arasindaki beslenme
iligkilerini gésteren her basamak o canlinin trofik diizeyl (beslenme

basamadi) clarak adlandirilir.

[ =
10 (g/m?) IV. Trofik Diizey
11l. Trofik Diizey
1000 (g/m?)
1. Trofik Diizey
Wi dy3y
[/t Tk W i
Toplam Biyokiitle (g/m?)

Ekosistemde Biyokitle (Biyomas) Piramidi
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13. MIKRO KONU: Ekosistemde Madde ve Enerji Akisi il.'-': ;

TEST 1

Bir ekosistemde bulunan;

I. hem etgil hem otgul,

II.  otgul,

Ill.  fotoototrof,

IV. etcil

canh gruplarindan hangileri kesinlikle ikinci trofik diizey-
de yer alir?

A) Yalniz Il B) I ve IV C)llve IV
D)1, Il ve lll E) I, Il ve IV

Besin zincirleri ve besin aglarinda bazi turler butun sistem Gze-
rinde dnemli bir etkiye sahiptir. Bunlara kilit tagi tirler denir.
Kelp yosunu —> Deniz kestanesi —> Su samuru —> Katil balina
Yukarida Kuzey Pasifik'teki kiylr ekosisteminde kilit tasi tur, su
samurudur.

Bu ekosistemde su samurunun yok olmasi;

. deniz kestanesi,

Il.  kelp yosunu,

Ill.  katil balina

canh o6rneklerinden hangilerinin sayisini olumsuz yonde
etkiler?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve Il E)I, 1l ve Il

Bir besin zincirinde asagidaki canlilardan hangisi karbon-
dioksiti glikoz sentezinde karbon kaynagi olarak kullana-
bilir?

A) Akasya B) Fare C) Yilan
D) Cekirge E) Atmaca

Asagida verilen farkl trofik diizeyde yer alan canl 6rnek-
lerinden hangisi yanhstir?

A) Cam agaci - Birinci trofik duizey
B) Zebra - ikinci trofik diizey
C) Aslan - Uglincii trofik diizey
D) Fil - ikinci trofik diizey
E) Antilop - Uglincii trofik diizey

3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari [u]
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Ekosistemde enerji akisi ve madde dongiilerinin dengede
tutulmasinda;

I.  dretici,

1. tlketici,

. aynistirici

ozelliklere sahip canli 6rneklerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) I ve Il E)I, Il ve Il

Ekosistemdeki madde akisinda giines enerjisinin organik
bilesiklerde depolanmasini;

I. yesil bitkiler,

Il.  tlketiciler,

Ill. fotosentetik mikroorganizmalar,

IV. saprofitler

canli 6rneklerinin hangileri dogrudan saglar?

A) Yalniz Ill B) I ve lll C)lvelv
D) Il ve Ill E)I, 1l ve IV

Bir ekosistemdeki besin zinciri yanda |

Ureticiler
dzetlenmistir. v
L. Il Oteullar
Bu canlilardan hangisinin azalmasi
ekosistemdeki diger canhlarin ti- E‘GTGF
miini etkiler? IV. Hem etgil
hem otgullar

V. Ayrigtiricilar

Al B) Il c)l D) IV E)V

Biyokiitle (biyomas) terimi asagidakilerden hangisi ile
aciklanabilir?

A) Canlilar arasindaki beslenme iligkilerini gdsteren basa-
maklarin her biridir.

B) Ureticilerden baslayarak bir trofik diizeyden digerine besi-
nin aktarildigi yoldur.

C) Bazi maddelerin besin zincirini olusturan farkl trofik di-
zeylerdeki canlilarin dokularinda gittikge artan oranda bi-
rikmesidir.

D) Ekosistemdeki trofik dizeyi olusturan canlilarin timdnun
toplam kutlesidir.

E) Bazi canlilarin inorganik maddeleri oksitleyerek kimyasal
enerji sentezlemesidir.
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13. MIKRO KONU: Ekosistemde Madde ve Enerji Akisi
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Dokularda biriken
zehirli madde orani

Av - avci bir besin zin-
cirini olusturan numa-
ralandiriimis canhlarin
dokularinda biriken ze-
hirli madde orani yan-
daki grafikte verilmigtir.
Bu canlilardan hangi-
si zincirin 1. trofik diizeyinde yer alir?

Canl

Al B) Il cy il D) IV E)V

Bitkisel planktonlar

v

Karidesler
Kuguk baliklar

Ringa baligi

v

Balina

Yukarida verilen besin zincirine gore,

I.  Kiglk baliklarin azalmasina planktonlarin artmasi neden
olur.

Il.  Ringa baliklari tlikenirse balina sayisi azalir.

Ill.  Bitkisel planktonlarin biyokutlesinin artmasi besin zincirin-
deki karideslerin azalmasina neden olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz lll
D) lvell

Diinyada,

e Tropikal pasifiklerde gorilen sitma salgininda sivrisinek-
lerle miicadelede DDT kulllaniimigtir.

e Avrupa'da tifo salginina neden olan organizmanin kontro-
[inde DDT kullaniimigtir.

DDT'nin dokularda birikimi ve bu birikimin giderek artma-

sinda, DDT'nin;

I. piramidin Ust kismina dogru gidildikge biyokutlenin azal-
masi,

Il.  yagda ¢ozinlp yag dokuda depolanmasi,

IIl.  kararl bir hidrokarbon bilesigi olup suda ¢dziinmemesi

ozelliklerinden hangileri etkili olabilir?

A) Yalniz Il
D) lvelll

B) Yalniz Ill C)lvell

E) I, Il ve lll

3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlar

Baykus 10 kg

Mese palamudu[ I 1000 kg

Ekosistemdeki biyokdtle piramidi yukarida verilmistir.

Biyokiitle piramitlerinde alt basamaktan yukariya dogru ¢i-

kildikga toplam biyokiitlede azalmanin olmasinin neden;

I. her trofik dlizeyde enerjinin bir kisminin i1s1 veya atik mad-
de olarak kaybolmasi,

Il.  her basamaktaki biyokdtlenin yaklasik %10'unun bir son-
raki beslenme katmanina aktariimasi,

Ill.  Greticilerin sahip oldugu enerjinin tamamini tiketicilere ak-
tarmasi

durumlarindan hangilerinin gergeklesmesi ile agiklanabi-

lir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Ill
E) Il ve lll

C)lvell

Bir enerji piramidinin tabaninda yer alan canlilar agagida-
kilerden hangisini metabolizma olaylarinda kullanamaz-
lar?

A) Karbondioksit

B) Su

C) Oksijen

D) DDT

E) Madensel tuzlar

Bir besin zincirinde gorev alan;
e  (retici,

o tiketici,

e ayrigtiric

ozelliklere sahip canlilarin tiimd,
. H,O

II. CO,

. O,

IV. Glikoz

molekiillerinden hangilerini ortak olarak kullanir?
A) Yalniz Il B)lve IV
D) I, Il ve lll

C)llvelll
E) I, Il ve IV
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TEST 3 13. MIKRO KONU: Ekosistemde Madde ve Enerji Akisi
3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari Eﬂ L
077A06C4
1. Su ekosistemindeki bir besin zincirini olusturan; 4. Av - avci bir besin piramidinde yer alan canlilarin teorik
I. etgcil balik, olarak viicut iriligi ile birey sayilan arasindaki iligki asagi-
Il. salyangoz, daki grafiklerden hangisi ile aciklanabilir?
Il. alg,
IV. balik¢il deniz kusu A), Viiout B), Vilcut C),, Viteut
canlilarinin besin zincirinde giines enerjisini kullanma si- iriligi iriligi iriligi

rasina gore dogru siralanigi asagidakilerden hangisinde

verilmistir?
Birey Birey Birey
sayisi sayisi sayisi
A)l-11-1vV -1 B)I-1-1-1V CYN-IV-1-11 ) v
Dym-1-1-1v E)IV-1-1I-1l D), Vueut E), Viicu

iriligi iriligi

Birey Birey
sayisl sayisi

Asagida verilen canlilardan hangileri besin piramidinde I.
trofik diizeyde yer almaz? 5. Bir ekosistemde bulunan;

I.  hem etgil hem otgul,
A) Cimen II.  oteul,
B) Papatya Ill.  fotototrof,
C) Ardig IV. etgil
D) Inek canli gruplarindan hangileri birinci trofik diizeyde kesinlik-
E) Bugday le yer alir?

A) Yalniz Il B) lve IV C)llvelV

D) I, Il ve lll E) Il Il ve IV

6. A\ 5. trofik diizey
A\ 4. trofik dizey
()

3. trofik diizey
Su yosunu

n‘ 2. trofik diizey
Zooplankton Karides  Midye

@ @) /(4) \ —‘ 1. trofik diizey
¢ Atnall yengeci Camur(;/;engeci

Hamsi ) Ekosistemde yer alan canhlarin trofik dizeylerinin gosterildigi
®) \ piramit yukarida verilmistir.

Karag6z baligi

(9) Bu piramitte viicut buyikligii ve biyomasi (biyokiitle) en
Deniz(gk)'rlang'c' fazla olan canlilar hangileridir?

Yukarida bir su ekosistemindeki besin agi verilmistir. Vucut buyuklugu Biyomas
Bu ekosistemdeki besin aginda yer alan numaralandiril- A) a e
mis bireylerden hangileri 2. dereceli tiiketicidir? B) b d
C) b e
A)1,2,4 B)2,8,9 C)5,6,7 D) c e
D)2,3,8,9 E)3,4,6,7,9 E) e a
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3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari
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15. Mikro Konu:

GUNCEL GEVRE SORUNLARI, DOGAL KAYNAKLAR VE BiYOLOJIK GESITLILIGIN KORUNMASI

Sorun

Hava Kirliligi

122

Etki Sekli ve Sonuglari

Zararli maddelerle canlilari zehirleme, asit
yagmurlari ile topragin ozelliklerini bozma,
sera etkisi ile iklimi degistirme, yasama ala-
nini kirletme

icme ve kullanma suyunun bozulmasi, besin
zehirlenmesi, sulardaki canlilarin 6limui ve tir
cesitliliginin azalmasi

Uriin miktari ve kalitesinin bozulmasi, tarim
alanlarinin daralmasi, ikincil zararlarin artmasi

Alan darligi, issizlik, tuketim artisi, beslenme
noksanlgi ve dengesizligi, dogal kaynaklarin
bozulmasi

Ham madde ve enerji sikintisi, su, hava, top-
rak kirliligi ve doganin sémdrilmesi, dogal
dengenin bozulmasi

Yenilenemeyen kaynaklarin tuketimi, karbon-
dioksit ve radyoaktif madde zararlari

Cozim Yollan

Endustri kuruluslarinin yer ve kapasite planla-
masinin yapilmasi, teknik nlemlerin alinmasi
(filtre, kaliteli yakit maddesi kullanma, gazla-
rin tutulmasi vb.) gerekir.

Biyolojik miicadelenin artirilmasi, mekanik ve
biyolojik temizleme teknolojisinin gelistiriimesi
ve uygulanmasi gerekir.

Enddstri kuruluslarinin tarim alanlarinin igine
yerlestiriimesinden vazgecilmesi, yogun tarim
zararlilariyla savasmada gevreyi korumaya
yonelik tekniklerin gelistiriimesi ve uygulan-
masi gerekir.

Nifus planlamasi, cevreyi koruyacak sekilde
Uretimi artiracak tekniklerin gelistirilmesi, liks
tiketiminin sinirlandirilmasi araziden ve mad-
de dolasimindan surekli yarar saglanmasi
gerekir.

Planl endustrilesme tarim - endustri dengesi-
nin kurulmasi, gevre korunmasini 6n planda
tutan endustri tekniklerini gelistirmek gerekir.

Enerji kaynaklarindan dengeli sekilde yarar-
lanma, planli enerji Uretimi yatirimlarinin ar-
tirlmasi gerekir.



TEST 1

15. MiIKRO KONU: Giincel Gevre Sorunlari, Dogal Kaynaklar ve Biyolojik Gesitliligin Korunmasi

Ok D)

LX)

3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari [u]

Kloroflorokarbon (CFC) adl kimyasal madde ozon tabakasinin
incelmesinde etkilidir.

Diinyada kloroflorokarbon salinmasini azaltmak igin;

I. klima kullanimini arttirmak,

II.  buzdolabini sik sik agip kapatmamak,

Ill. deodorant kullanimini azaltmak

durumlarindan hangilerini gerceklestirmek gerekir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve Il

Hava kirliliginin artisina bagh olarak;

I.  atmosferde sera etkisinin ortaya gikmasi,

Il.  asit yagmurlarinin yagmasi,

IIl. ozon tabakasinin incelmesi,

IV. insanlarda solunum sistemi hastaliklarinda artisin olmasi
durumlarindan hangileri goriilebilir?

A)lvelll B) Il ve IV
D) I, Il ve IV

C) 1, Ilvelll
E) L IL 1l ve IV

Toprak kirliligini 6nlemek icin asagida verilenlerden han-
gisi tedbir olamaz?

A) Ciftcilerin topragi dogru kullanmalari igin bilinglendiriime-

leri
B) Ormanlik alanlarin sayisinin arttirilmasi
C) Pestisit kullaniminin arttiriimasi
D) Coplerin toplanip imha edilmesi
E) Geri déniistimlt ambalajh Griinlerin tercih edilmesi

4.

07950E06

I.  Yanginlar

Il. Kontrolstiz kesim
Ill.  Kegilerin tahribi
IV. Bilingsiz avlanma
Yukarida verilen faktorlerden hangileri ormanlarin stirekli-
ligini olumsuz yonde etkileyebilir?

A)lvell B)lve IV
D) I, Il ve IV

C)llve IV
E) I, I, 11l ve IV

Su kirliliginden dolay! asagidaki hastaliklardan hangisi
dogrudan ortaya ¢ikmaz?

A) lshal

B) Tip 2 diyabet
C) Hepatit

D) Dizanteri
E) Tifo

Biyoloji 6gretmeni derste 6grencilerinden "Radyasyondan na-
sil korunabiliriz?" sorusuna verilen cevaplarin yazili oldugu
pankartlar hazirlamalarini istemistir.

Asagidaki pankartlardan hangisini hazirlayan 6grenci bu
sorunun cevabini yanhg yazmigtir?

A) Elektrikli aletleri kullanmadigimizda bile agik tutmaliyiz.
B) Cep telefonundan kulaklikla konugmaliyiz.

C) Sarjli elektrikli tras makinasi kullanmaliyiz.

D) Sag kurutma makinasini gerekli durumlarda kullanmaliyiz.
E) Yatak odasinda bilgisayar ve TV bulundurmamaliyiz.
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TEST 2 15. MIKRO KONU: Giincel Gevre Sorunlari, Dogal Kaynaklar ve Biyolojik Gesitliligin Korunmasi
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3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlar

08000E1B
1. Sukirliligine bagh olarak asagida verilenlerden hangisi or- 4. Ekolojik ayak izini azaltmak i¢in asagidakilerden hangisi
taya cikmaz? yapilmamalidir?
A) Tifo, kolera ve sarilik gibi hastaliklarin yayginlagsmasi A) Coplerin geri ddnuglmlerinin yapiimasi
B) Sudaki canlilarda fotosentez hizinin artmasi B) Yiyecek tuketiminin arttiriimasi
C) Sudaki oksijen miktarinin azalmasi C) Dogal uranlerin kullaniimasi
D) Suda hidrojen sulftr miktarinin artmasi D) Elektronik esya kullaniminin azaltiimasi
E) Organik artiklarin parcalanmasiyla mikroorganizmalarin E) Gunes enerjisinin su isitiimasinda kullaniimasi
artmasi

2. Girilta kirliligine bagh olarak;
I.  gegcici veya surekli isitme kaybl,
II.  solunum ve dolasim bozukluklari,
IIl.  uyku dlzeninin bozulmasi,
IV. dikkat daginikhig
durumlarindan hangileri ortaya cikabilir?

5. Giinliik hayatta kullanilan maddelerden hangisinin kullani-
A) Yalniz Il B) I ve lll C)llvelV minin artmasi surdiirilebilirligi olumsuz yonde etkilemez?
D) I, lll ve IV E) L IL 1l ve IV

A) Deterjan ambalajlari

B) Pet siseler

C) Plastik kaplar

D) Beztorba

E) Naylon poset

3. Besin kirliliginden etkilenmemek igin asagidakilerden
hangisi tedbir olarak alinmaz?

A) Sagliksiz kosullarda B) Besinlerin iizerini
besin Gretme ortme
A RN
{ a5
-
C) Sebzeleri yikama D) Hijyen kosullarina
é h] < dikkat etme
¥ ~, . .
&1 d 6. Dogal kaynaklarimizdan birisi olan ormanlar;

- I. fotosentez yaparak havadaki CO, miktarini azaltmak,

E) Hijyen kurallarina Il. erozyon, ¢ig, sel, heyelan gibi afetleri dnlemek,
uygun giyinme Ill. ya@is miktarini artirarak topragin su dengesini korumak
ozelliklerinden hangilerine sahiptir?
@
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E) L, Il ve lll
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UYGULAMA TESTI 1

3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari

DD

<4—[:j<4—lil<gflil<<\f\$\r
o EJHHFJ

o HHHﬂ

Saprofitler

Yukarida verilen besin agina gore asagidaki yargilardan
hangisine ulagilamaz?

A) (X) canlilari glines enerjisini kimyasal bag enerjisine gevirir.
B) (Y, Z, K) canlilar otguldur.

C) (L), ikinci dereceden tuketicidir.

D) (M) nin biyokdtlesi (L ve N) den blyuktur.

E) (N) nin sayisindaki artis (K) nin azalmasina neden olur.

Asagidakilerden hangisi yenilenebilir enerji kaynaklarina
ornek olusturmaz?

A) Fosil yakitlar
B) Akan su

C) Jeotermal eneriji
D) Rizgar

E) Gines is1gi

Sicaklik, canlilarin blyime ve gelismelerini etkileyen abiyotik
faktorlerden biridir.

Sicaklik faktori;

I.  biyokimyasal tepkimelerin hizini belirleme,

Il. atmosferdeki hava hareketlerini diizenleme,

IIl. iklimsel degisimlerin olusumunda goérev alma
durumlarindan hangilerinde dogrudan etkilidir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

[:]h

0098000F

Nitrit yada nitratin tekrar atmosferin serbest azotuna do-
niigtiiriilmesine denitrifikasyon denir.

HNO3_ HNOZ_ Nzo N2
(Nitrat) (Nitrit) Diazot Serbest
monoksit azot

Yukarida verilen denitrifikasyon olayinda olugsan molekiil-

ler azot (N,) ile ilgili,

. Atmosfere verilebilir.

Il.  Bazi bakteriler tarafindan yeniden bitkilerin kullanabilece-
gi azot bilesikleri halinde topraga baglanir.

Ill.  Bitkiler, hayvanlar ve insanlar tarafindan solunum ile dogru-
dan tutularak viicutta organik madde sentezinde kullanilir.

bilgilerinden hangileri yanhsgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) llve lll E) L Il ve lll

\

Ekosistemde yer alan av - avci besin piramidi yukarida goste-
rilmistir.

Bu piramitte, ok yoniinde;

I. vicut iriligi,

Il.  birey sayisi,

Ill. aktarilan enerji miktari,

IV. zehirli maddelerin dokularda birikimi

ozelliklerinin hangilerinde artis gozlenir?

A)lvell B) I ve IV C)llvell
D) I, Il ve IV E) II, Il ve IV
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= 3. UNITE: Ekosistem Ekolojisi ve Giincel Gevre Sorunlari
UYGULAMA TESTI 2

1. Y 4. \ Biyokitle
/_\;NOE
Atmosfer X
azotu > NHs )
\/Amino asit
z
Azot doéngiisiine ait X, Y, Z basamaklarinda gérev alan a b ¢ d e cantireri
bakteriler agsagidaklierden hangisinde dogru verilmistir?
Bir besin zincirinde yer alan ayri basamaklardaki bes farkl tire
X Y Z ait canlinin biyokutle miktarlari grafikte verilmistir.
A) Azotbaglayici  Kemosentetik Saprofit Bu besin zincirinde,
B) Kemosentetik  Azot baglayici Saprofit I karbondioksit 6zlimlemesi yapan,
C) Saprofit Kemosentetik Azot baglayici Il. 3. trofik duzeyde yer alan
D) Saprofit Azot baglayici Kemosentetik canlilar hangi segenekte birlikte verilmistir?
E) Kemosentetik Saprofit Azot baglayici
[ Il
A) a c
B) e d
C) c e
D) d a
2. Ekosistemdeki enerji piramidinde yer alan saprofitler, pi- E) e b
ramitteki;
I.  Ureticiler,

Il birincil tiketiciler,

Il. ikincil tiketiciler,

IV. Uglncul tlketiciler

canlilarin hangilerinden enerji ihtiyaglarini kargilayabilirler?

A)lvell B) I ve IV C) Il velll
D)1, 1l ve IV E)L I, NlvelV 5. Ayni besin zincirini olusturan K, L, M ve N canlilari ile ilgili bazi
bilgiler agsagida verilmistir.
e K, son tiketici canhdir.
e L, fotosentez yapabilir.
M, etcil beslenmektedir.
3. A\ e N, sellilozu sindirebilir.

Bu bilgilere gore bu canlilarin viicutlarinda biriken zehirli

n\ madde oranlari agagidaki grafiklerin hangisinde dogru ve-
A) A Zehirli madde B) A Zehirli madde C) A Zehirli madde

Yukarida bir ekosistemdeki biyokutle piramidi verilmistir.

Bu piramitle ilgili agagidaki bilgilerden hangisi yanhstir? M

A) (l) numaral basamaktaki canlilar, glines enerjisinden dog- K L M NCanlilar K L M N Canllar K L M N Canllar

rudan yararlanirlar.
B) (II) numaral canl, ototroftur.
C) (Ill) numaral canh, enerjinin bir kismini isi olarak etrafa

D) /} Zehirli madde E) 4 Zehirli madde

yayar.
D) (IV) numarali canli, hiicre disi sindirim yapabilir.
E) (V) numaral canli, heterotroftur. K L M N Canlilar K L M N Canlilar
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